

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**5 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 101**

**04-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി, ശ്രീമതി യു പ്രതിഭ, ശ്രീ ഒ. ആർ. കേളു ശ്രീ. എ. രാജ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ. പി.എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) രണ്ട് വർഷം നിശ്ചലമായിരുന്ന വിനോദസഞ്ചാര വ്യവസായത്തെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് നടത്തിയ പ്രവർത്തനം വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) 2021മെയ് 20 ന് അധികാരം ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ കോവിഡിനെ തുടർന്ന് പ്രതിസന്ധിയിലായിരുന്നു വിനോദ സഞ്ചാര മേഖല. ഇതിനെ അതിജീവിച്ച് ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ ടൂറിസം രംഗത്തെ തിരിച്ചെത്തിക്കാൻ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞു. വ്യത്യസ്ത പദ്ധതികളിലൂടെ ടൂറിസം മേഖലയിലും വിനോദസഞ്ചാരികളിലും ആത്മവിശ്വാസം വളർത്താൻ കഴിഞ്ഞതാണ് തിരിച്ചുവരവ് സാധ്യമാക്കിയത്. കോവിഡ് കേരളത്തിലെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കിയ തൊഴിൽ നഷ്ടത്തിന്റെ ആഘാതം പരിഹരിക്കുവാൻ ഈ രംഗത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബിസ്സിനസ്സ് യൂണിറ്റുകളുടെ അതിജീവനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളുടെ ഭാഗമായി ടൂറിസം സംരംഭകർക്കും, ടൂറിസം മേഖലയിൽ തൊഴിൽ എടുക്കുന്നവർക്കും കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് ടൂറിസം വകുപ്പ് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതികൾ അനുസരിച്ച് വായ്പയുടെ അമ്പത് ശതമാനം പലിശ സർക്കാരാണ് വഹിക്കുന്നത്. ഇതിന് പുറമെ ഹൗസ് ബോട്ടുകൾക്ക് മെയിന്റനൻസിനായി ഒറ്റത്തവണ സഹായവും, ഗൈഡുകൾക്കായി പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക സഹായവും കോവിഡ് കാലയളവിൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം മേഖലയിൽ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്ന ജീവനക്കാർക്കായി ഒരു റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടിന് രൂപം നൽകുകയും, ആയതിൻ പ്രകാരം ഓരോ തൊഴിലാളിക്കും പതിനായിരം</p>

രൂപ വരെ പലിശരഹിത വായ്പ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ സുരക്ഷയ്ക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ട് വിനോദസഞ്ചാരികളോട് ഇടപെടുന്ന ടൂറിസം മേഖലയിലെ മുഴുവൻ ജീവനക്കാരെയും വാക്സിനേറ്റ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടി പൂർത്തിയാക്കുകയും സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ എല്ലാംതന്നെ ബയോബബിൾ സുരക്ഷാ വലയത്തിലാക്കാൻ കഴിയുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

ഇതിനു പുറമെ ടൂറിസം വകുപ്പ് പുതുതായി താഴെപ്പറയുന്ന പ്രചരണ പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

- സോഷ്യൽ മീഡിയ റീ അഷ്വറൻസ് ക്യാമ്പയിൻ
- കേരള ഡ്രൈവ് ഹോളിഡെയ്സ്
- ലോംഗ് സ്റ്റേയ്സ് ഇൻ കേരള
- ഹോംസ്റ്റേ പ്രമോഷൻ
- ഹണിമൂൺ ഹോളിഡെയ്സ്
- കാരവൻ ടൂറിസം പ്രമോഷൻ
- ചെയ്ഞ്ച് ഓഫ് എയർ ക്യാമ്പയിൻ
- ഫാം ട്രിപ്പുകൾ
- വിവിധ ദേശീയ അന്തർദേശീയ ഫെയറുകളിലെ പ്രാതിനിധ്യം

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം നടപ്പിലാക്കിയ നൂതന പദ്ധതിയായ കാരവൻ ടൂറിസം ഈ മേഖലയ്ക്ക് ഗുണകരമായിട്ടുണ്ട്.

തദ്ദേശ സ്ഥാപനതലത്തിൽ കുറഞ്ഞത് ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ, ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വികസനത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ, എൻ ഊർ പദ്ധതി, അഗ്രി ടൂറിസം നെറ്റ് വർക്ക്, സ്ട്രീറ്റ് പദ്ധതി, എഡിവിൽസ് തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ ടൂറിസം മേഖലയ്ക്ക് ഉണർവ് നൽകുന്നതാണ്. ഹോംസ്റ്റേ ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ ലഭിക്കാൻ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ NOC വേണമെന്ന നിബന്ധന ഒഴിവാക്കി ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം മൊബൈൽ ആപ്പ് നവീകരിച്ചും വെർച്വൽ ട്രാവൽ ഗൈഡ്, മായ ചാറ്റ് ബോട്ട് തുടങ്ങിയവ ഏർപ്പെടുത്തിയും കൂടുതൽ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാനായി. ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മുതിർന്ന

		<p>പൗരൻമാർക്ക് 50% ഫീസ് ഇളവ് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മേൽ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഫലമായി കേരളത്തിലേയ്ക്കുള്ള വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ മുൻവർഷത്തേക്കാൾ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നതിനുള്ള തെളിവാണ് ഈ വർഷം ആദ്യപാദത്തിൽ കേരളം സന്ദർശിക്കാൻ എത്തിയ 38 ലക്ഷം ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികൾ . ഇത് മുൻ വർഷത്തേക്കാൾ 72.48% വളർച്ചയാണ്. ഇത് കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ ആഘാതത്തിൽ നിന്നും കേരള ടൂറിസം കരകയറിയതിന്റെ സൂചനയാണ്. 5 ജില്ലകൾ രൂപം കൊണ്ടതിനു ശേഷമുള്ള റിക്കാർഡ് ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികൾ ആണ് 2022 ആദ്യപാദം എത്തിച്ചേർന്നത്.</p>
(ബി)	<p>2022 മേയ് മാസം നടത്തിയ കേരള ട്രാവൽ മാർട്ട് വിജയകരമായിരുന്നുവെന്നും അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) കോവിഡ് മൂലം തകർന്ന ടൂറിസം മേഖലയ്ക്ക് പുത്തൻ ഉണർവ് നൽകിക്കൊണ്ട് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വൈവിധ്യമാർന്ന ടൂറിസം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ പരിചയപ്പെടാനും, വിൽപനക്കാരായും സംരംഭകരുമായും മുഖാമുഖം ഇടപെട്ട് പരമാവധി സുതാര്യത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി ടൂറിസം വകുപ്പ് സംഘടിപ്പിച്ചതാണ് കേരള ട്രാവൽ മാർട്ട്.</p> <p>വിനോദസഞ്ചാരികളെ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സംഘടിപ്പിച്ച കേരള ട്രാവൽ മാർട്ടിൽ 234 വിദേശ ബയേസ്കൂം 897 ആഭ്യന്തര ബയേസ്കൂം ഉൾപ്പെടെ 1200-ഓളം ബയേസ്ക് പങ്കെടുക്കുകയും 55,000 വാണിജ്യ കൂടിക്കാഴ്ചകൾ നടക്കുകയുമുണ്ടായി. രാജ്യത്തെ 25 സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും 59 വിദേശരാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നും പ്രാതിനിധ്യം ഉണ്ടായിരുന്നു. കോവിഡാനന്തര കാലമായതിനാൽ അടുത്ത രണ്ട് വർഷത്തേയ്ക്ക് ആഭ്യന്തര സഞ്ചാരികളെ മുൻനിർത്തിയുള്ള വിപണനതന്ത്രങ്ങളാണ് കേരള ട്രാവൽ മാർട്ടിൽ മുഖ്യമായും അവതരിപ്പിച്ചത്.</p> <p>പൂർണ്ണസജ്ജവും, സുരക്ഷിതവുമാണ് കേരളത്തിലെ ടൂറിസം മേഖല എന്ന് ലോക ടൂറിസം മേഖലയെ ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഈ വർഷത്തെ ട്രാവൽ മാർട്ടിന് മുഖ്യപങ്ക് വഹിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര രംഗത്ത് നൂതനാനുഭവം പകർന്ന് നൽകുന്ന കാരവൻ ടൂറിസം വിപുലമായ തോതിൽ നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കുമോ;</p>	<p>(സി) കോവിഡാനന്തരം കേരളത്തിലെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഒരു കുതിച്ചുചാട്ടമുണ്ടാക്കാൻ</p>

ടൂറിസം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിയ നവീന പദ്ധതിയാണ് കാരവൻ ടൂറിസം.

കാരവനുകളിൽ സഞ്ചരിച്ച് വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് തങ്ങൾക്ക് പ്രിയപ്പെട്ടതും അതോടൊപ്പം ഇതേവരെ അറിയപ്പെടാത്തതുമായ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് യാത്ര ചെയ്യാനും, കേരളത്തിന്റെ മനോഹരമായ പ്രകൃതി ഭംഗി ആസ്വദിക്കാനും, യാത്രാനുഭവം നുകരാനും ഈ പദ്ധതി മുഖേന സാധിക്കും. പകൽ സമയത്ത് സഞ്ചരിക്കുവാനും രാത്രികാലങ്ങളിൽ താമസിക്കുവാനും വേണ്ട എല്ലാ വിധ അത്യാധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടെയാണ് കാരവനുകൾ സജ്ജീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്.

പ്രസ്തുത പദ്ധതി അനുസരിച്ച് സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്ത താഴെ പറയുന്ന കാര്യങ്ങളാണ്.

1. ടൂറിസം മേഖലയുടെ സമഗ്രവികസനം സാധ്യമാക്കുക.
2. കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാരികൾ കൂടുതലായി ഇതുവരെയും എത്തിപ്പെടാത്ത സ്ഥലങ്ങളെ (unexplored destination) സഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവവേദ്യമാക്കുക.
3. നിലവിൽ താരതമ്യേന താമസസൗകര്യങ്ങൾ കുറഞ്ഞ കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുക.
4. വിവിധ ജനസമൂഹങ്ങൾക്ക് കൂടി പ്രയോജനകരമാകുന്ന വിധത്തിൽ ഉത്തരവാദി ടൂറിസം വികസനം നടപ്പിലാക്കുക.
5. തദ്ദേശവാസികൾക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുക.
6. ടൂറിസം മേഖലയിൽ കൂടുതൽ നിക്ഷേപം ആകർഷിക്കുക.
7. ടൂറിസം മേഖലയെ കൂടുതൽ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമാക്കുക.

ദ്രുതഗതിയിലുള്ള സാമ്പത്തിക വളർച്ച തൊഴിലവസരങ്ങൾ, പ്രാദേശിക വികസനം തുടങ്ങി സുസ്ഥിരമായ നിരവധി അവസരങ്ങൾ കാരവൻ പാർക്കുകളിലൂടെ

			<p>സാധ്യമാകും. ഇതിനകം തന്നെ പത്ത് കാരവനുകൾ വിനോദസഞ്ചാരികൾക്കായി സർവ്വീസ് തുടങ്ങുകയും വാഗമണിൽ ഒരു പാർക്ക് കമ്മീഷൻ ചെയ്യുകയും അഞ്ച് പാർക്കിന്റെ പണി പുരോഗമിക്കുകയും ഏകദേശം 25 കാരവനുകളുടെ നിർമ്മാണം നടന്നുവരികയും ചെയ്യുന്നു. കൂടുതൽ കാരവനുകളെ സംസ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കാൻ പ്രത്യേക സബ് സിഡിയും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കാരവൻ ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്ത് പുതുതായി 150 കാരവൻ പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാൻ വേണ്ടി സ്വകാര്യമേഖലയിലെ സംരംഭകർ മുന്നോട്ട് വന്നിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലെ സംരംഭകർക്ക് നൽകുന്ന പ്രോത്സാഹനങ്ങളുടെ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ?</p>	(ഡി)	<p>കേരളത്തിലെ വിനോദസഞ്ചാരവും ഹോസ്പിറ്റാലിറ്റി വ്യവസായവും ഒരു സങ്കീർണ്ണ മേഖലയാണ്. ഈ മേഖലയുടെ വളർച്ചക്ക് സംരംഭകർക്ക് മുന്തിയ പ്രാധാന്യം ആണ് സർക്കാർ നൽകുന്നത്.</p> <p>ഓരോ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രത്തിന്റെയും വിജയത്തിന് പിന്നിൽ ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ഔദ്യോഗിക വെബ് സൈറ്റുകളുടെ പങ്ക് നിർണ്ണായകമാണ്. ഹോട്ടൽ ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിശദാംശം ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ വെബ് സൈറ്റ് വഴിയും മറ്റ് ബ്രോഷറുകൾ വഴിയും വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുകയും അതുവഴി ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളെ എളുപ്പത്തിൽ തിരഞ്ഞെടുക്കാൻ വിനോദ സഞ്ചാരികൾക്ക് കഴിയുകയും ചെയ്യുന്നു.</p> <p>കൂടാതെ കോവിഡിനെ തുടർന്ന് പ്രതിസന്ധിയിലായ ടൂറിസം വ്യവസായത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്കും തൊഴിലാളികൾക്കും പൊതുമേഖലാ ബാങ്കുകളുമായി ചേർന്ന് കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നു. റെസ്റ്റോൺസിബിൾ ടൂറിസം മിഷനുമായി ചേർന്ന് ടൂറിസം വകുപ്പ് ഒരു റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട് ന്രൂപം നൽകുകയും, ടൂറിസം മേഖലയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നവർക്ക് പതിനായിരം രൂപവരെ പലിശരഹിത ഉപാധിരഹിത വായ്പ ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം വകുപ്പ് പങ്കെടുക്കുന്ന ടൂറിസം ഫെയറുകളിലും വകുപ്പ് സംഘടിപ്പിക്കുന്ന റോഡ് ഷോകളിലും കേരളത്തിലെ ടൂറിസം സംരംഭകരുടെ</p>

സാന്നിദ്ധ്യം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്. കേരള ട്രാവൽമാർട്ട് പോലുള്ള സംവിധാനങ്ങളും സംരംഭകർക്ക് ഗുണകരമാണ്. കൂടാതെ ടൂറിസം വകുപ്പ് പുതുതായി അവതരിപ്പിച്ച കാരവൻ ടൂറിസം പദ്ധതിയിലും മുതൽ മുടക്കുന്ന സംരംഭകർക്ക് ഒരു നിശ്ചിത ശതമാനം സബ് സിഡിയും നൽകുന്നുണ്ട്. മേൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വഴി വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളുടെ സാമ്പത്തിക വികസനത്തിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ബിസിനസ്സ് സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനും, അപകട സാധ്യതകൾ (റിസ്ക്) കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംരംഭകരുടെ ശേഷിയും സന്നദ്ധതയും വർദ്ധിപ്പിക്കാനും, പുതിയ സുസ്ഥിര ബിസിനസ്സുകൾ സൃഷ്ടിക്കാനും ലക്ഷ്യമിടുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ